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CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO 

SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

ATA DA REUNIÃO DA CCR ALTO SF 
Belo Horizonte/MG, 15 DE MARÇO DE 2018  

Aos 15 dias do mês de março de 2018, às 09h40m, reuniram-se os membros da Câmara Consultiva Regional do 1 
Alto São Francisco (CCR Alto SF), no auditório do Hotel Normandy, em Belo Horizonte/MG. Participaram os 2 
seguintes representantes titulares: Nelson Cunha Guimarães - COPASA; Heloísa Cristina Cavallieri Pedrosa - 3 
SAAE Itabirito; Jadir Silva de Oliveira - Associação das Indústrias Sucroenergéticas do Estado de Minas Gerais; 4 
Ana Paula Bicalho de Mello - FAEMG; Vilma Martins Veloso - Federação dos pescadores artesanais e agricultores 5 
de Minas Gerais; Renato Junio Constâncio - CEMIG; Altino Rodrigues Neto - Instituto OPARÁ; José Valter Alves - 6 
Associação Comunitária Estiva II; Ronald de Carvalho Guerra - Instituto Guaicuy; Sílvia Freedman Ruas Durães - 7 
COMLAGO; Márcio Tadeu Pedrosa - Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES/MG; 8 
Lessandro Gabriel da Costa - Prefeitura Municipal de Lagoa da Prata/MG; Roberto Soares Nogueira - CBH Rio 9 
Pará SF2; Guilherme da Silva Oliveira - CBH Rio Paraopeba SF3; Adriane Rodrigues - CBH Entorno da Represa de 10 
Três Marias - SF4; Osvaldo Batista de Souza - CBH Rio Paracatu SF7; Julio César Ayala - CBH Urucuia SF8. 11 
Participaram os seguintes representantes suplentes: Denes Martins Costa Lott - Sindicato da Indústria Mineral 12 
do Estado de Minas Gerais - SINDIEXTRA; William Bertozzi Dornas - Náutico Clube Três Marias; Sirléia Márcia de 13 
Oliveira Drumond - Movimento Ecológico São Francisco de Assis; Regina Célia Greco Santos - Associação de 14 
Usuários da Bacia Hidrográfica do Rio Pará; Adelson Toledo de Almeida - Associação dos municípios da Bacia do 15 
Médio São Francisco - AMMESF; Josias Gomes Ribeiro Filho - Conselho Regional de Engenharia Arquitetura e 16 
Agronomia - CREA/MG; Sandra Maria da Silva Andrade - Coordenação Nacional das Comunidades Quilombolas - 17 
CONAQ (no exercício da titularidade); Breno Henrique da Silva Ramos - Prefeitura Municipal de Pompéu (no 18 
exercício da titularidade); Danilo Cezar Torres Chaves - Secretaria de Estado de Meio Ambiente e 19 
Desenvolvimento Sustentável - SEMAD/MG (no exercício da titularidade); João Eustáquio Beraldo Teixeira - CBH 20 
Rio Paraopeba SF3. Justificaram ausência: Deivid Lucas de Oliveira - FIEMG; Adson Roberto Ribeiro - Associação 21 
da Bacia do São Pedro; Itair Fernandes de Oliveira Júnior - Prefeitura Municipal de Tiros/MG. Participaram 22 
também: Ana Cristina da Silveira, Célia Fróes, Diogo de Carvalho Oliveira, Laura Rainoni Araujo, Sthephany 23 
Walery Pereira Morais, Jacqueline Fonseca e Rúbia Mansur - Agência Peixe Vivo; Luiza Baggio e Mariana Salazar, 24 
Comunicação CBHSF; Darlan Vieira dos Santos, Ronaldo Morais e Welington de Castro, Prefeitura Municipal de 25 
Uruana de Minas; Donizete Santos, Prefeitura Municipal de Bonfinópolis; Joaulo Cleber Silva e Rogério Chaves, 26 
do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto São Francisco. A coordenadora da CCR Alto SF, Sra. Sílvia Freedman, 27 
inicia a reunião dando boas vindas a todos. Constata que o quórum foi atingido e realiza a leitura dos pontos da 28 
pauta: 9h15 - Informes: XXXIII Plenária do CBHSF de Paulo Afonso-BA (dez. 2017) e ações previstas para 2018; 29 
Situação do planejamento estratégico da CCR Alto SF; XXXIV Plenária do CBHSF em Lagoa da Prata-MG (maio 30 
2018); 8º Fórum Mundial das Águas. 9h50 - Aprovação da ata da reunião da CCR Alto SF realizada em Belo 31 
Horizonte no dia 08/08/2017. 10h - Situação dos projetos da região do Alto SF e dos PMSB do Alto em execução 32 
- Apresentação: Diretoria Técnica, Agência Peixe Vivo. 11h - Edital de Chamamento de Demanda de Projetos: 33 
Orientações sobre forma de apresentação de projetos a serem financiados com recursos da cobrança na bacia 34 
hidrográfica do rio São Francisco. 14h30 - Definição de Seminário a ser realizado pela CCR Alto SF. 15h - 35 
Definição do município onde será realizada a Campanha Eu viro Carranca para defender o Velho Chico. 15h30 - 36 
Apresentação da Coordenação sobre a atual conjuntura institucional da CCR Alto SF e eleição para o cargo de 37 
secretário da CCR Alto SF. 16h30 - Priorização e realização de atividades por grupos temáticos. 17h - Demais 38 
assuntos inerentes à CCR Alto. 17h30 - Encerramento. Com a palavra, Silvia Freedman, informa que na plenária 39 
de Paulo Afonso houve a aprovação e abertura para seleção de novos projetos, aprovação do Plano de Aplicação 40 
Anual (PAP) e apresentação dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) e seus 17 eixos de trabalho. 41 
Na sequência, o secretário do CBHSF, Sr. Lessandro Gabriel da Costa, fala da importância que o comitê e sua 42 
diretoria dão para os projetos da Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco. Explanou sobre a solenidade de 43 
lançamento do edital de conversão de multas do IBAMA, onde estava confirmada a participação do presidente 44 
Michael Temer em São Roque de Minas, mas o mesmo não compareceu. Em seguida a coordenadora discorre 45 
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sobre o Fórum Mundial das Águas, que ocorrerá em Brasília de 17 a 23 de março.  Diz que o CBHSF terá um 46 
estande, onde ocorrerão algumas solenidades e apresentações sobre assuntos relativos à Bacia Hidrográfica do 47 
Rio São Francisco. Diz que, como representantes da CCR Alto, o CBHSF irá custear a ida de José Valter Alves e 48 
Ana Paula Bicalho. Ato contínuo passa para aprovação da ata da reunião da CCR Alto SF realizada em Belo 49 
Horizonte no dia 08/08/2017. A ata é aprovada por unanimidade. Em seguida, Renato Junio Constâncio, José 50 
Valter Alves e Sirléia Márcia de Oliveira, que fazem parte do grupo de acompanhamento dos projetos do Alto 51 
São Francisco, explanam sobre a visita ao Projeto já concluído do Rio Guavinipã, localizado na região de 52 
Bocaiúva. Com a palavra, Renato Constâncio expõe as informações coletadas em campo. Fala sobre a 53 
metodologia implantada na região visitada, que faz parte da Bacia dos Rios Guavinipã, Lavagem e Bocaiúva. O 54 
projeto incluia principalmente a construção de pequenas barragens com a finalidade de contenção de águas 55 
pluviais e consequente aumento da infiltração. Questiona sobre a manutenção do projeto, pois pôde constatar 56 
que a maior parte das barragens estava cheia de sedimentos. Fala sobre a necessidade de manutenção das 57 
obras executadas, descontinuidades nos projetos devido às mudanças de gestão nas prefeituras, revisão do 58 
modelo construtivo de cercas (com arame farpado e grampos não galvanizados), empresas externas que 59 
residem no local sem preocupação de conservar as obras (retirada das lombadas para passagem de caminhões o 60 
que prejudicou a drenagem das águas pluviais para as barragens e aumentou o assoreamento das barragens). 61 
Mostra algumas imagens do local.  Em seguida, Jacqueline Fonseca, assessora técnica da Agência Peixe Vivo uma 62 
breve apresentação sobre os projetos do CBHSF realizados na região do Alto São Francisco nos últimos cinco 63 
anos. Explicou as intervenções feitas nos diversos projetos nas diferentes bacias que visam minimizar o processo 64 
de assoreamento e degradação da qualidade da água da bacia em geral. Os projetos do Rio Guavinipã, do Rio 65 
Pardo na Chapada Gaúcha, do Córrego Confusão em São Gotardo e do Córrego do Passo dos Bois em Uruana de 66 
Minas estão finalizados e o projeto na região do município de São Sebastião do Oeste, na bacia do Rio Pará 67 
ainda está em execução, porém, em vias de finalização. Os Planos Municipais de Saneamento financiados pelo 68 
CBHSF já estão finalizados, cujos municípios contemplados foram Abaeté, Bom Despacho, Lagoa da Prata, 69 
Moema, Papagaios e Pompéu. Já os Planos em execução são em Jaíba, São José da Lapa, Matias Cardoso, 70 
Piedade dos Gerais, Serra da Saudade, Piracema, São Romão, Ponto Chique e Felixlândia. Na região do Alto São 71 
Francisco existem 15 municípios que já foram ou estão sendo contemplados com os planos e projetos do 72 
comitê. Em seguida, os prefeitos dos municípios de Uruana de Minas e de Bonfinópolis de Minas agradecem os 73 
projetos executados pelo CBHSF nos respectivos municípios. Alguns membros da CCR do Alto reiteram a 74 
importância da manutenção dos projetos por parte da prefeitura municipal. Na sequência, Jacqueline Fonseca, 75 
apresenta o Edital de Chamamento Público nº 01/2018 para execução de Projetos Hidroambientais. Diz que o 76 
edital foi uma forma de democratizar as demandas de projetos do comitê e tem como objetivo receber 77 
demandas espontâneas que têm aderência ao Eixo V do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio 78 
São Francisco - Biodiversidade e requalificação ambiental. Diz que a ideia de projeto deve estar de acordo com 79 
os seguintes documentos: Plano de Recursos Hídricos, Eixo V do Caderno de Investimentos do Plano, valor 80 
compatível com o orçamento do PAP 2018/2020 e Deliberação nº 97/2017. Apresenta todas as atividades 81 
relacionadas que podem ser requisitadas pelos projetos. Explica a metodologia de avaliação, que são: etapa 82 
eliminatória (feita pelas CCR, indicação de três pessoas para composição da comissão avaliadora de cada CCR); 83 
etapa de priorização feita pela Agência Peixe Vivo, que conta com 10 critérios deliberados pelo comitê (dentre 84 
eles aderência e coerência ao plano; disponibilidade de recursos no PAP; observância, relevância ou urgência; 85 
complementação a outros projetos; efeito multiplicador; existência de contrapartida; sustentabilidade; alcance 86 
e abrangência à população beneficiada; possibilidade de execução em etapas; existência de parceiros), em caso 87 
do empate, o projeto que comprove a maior população diretamente beneficiada é dada como prioridade. Em 88 
resumo, as demandas devem ser encaminhadas às CCR, que irão fazer a avaliação eliminatória (15 dias), a DIREC 89 
tem 15 dias para avaliar e repassar as demandas para a Agência Peixe Vivo, na sequência a Agência terá 30 dias 90 
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para dar o parecer relacionado aos projetos e reencaminhar o resultado para a DIREC, que pode concordar ou 91 
discordar da decisão da Agência. Os projetos podem ser entregues no escritório da CCR Alto, por correio (carta 92 
registrada) ou por e-mail (ccralto@cbhsaofrancisco.org.br). A contratação dos projetos será feita pela Agência 93 
Peixe Vivo através de licitação. Em seguida, Silvia Freedman pede uma reflexão sobre a coordenação dos 6 Eixos 94 
do Plano Diretor da Bacia do São Francisco e a transversalidade dos Projetos Hidroambientais. Fala que é 95 
possível que a DIREC delibere para a prorrogação do edital para o dia 26 de abril de 2018. Propõe que os 96 
coordenadores dos seis eixos temáticos do planejamento estratégico da CCR Alto possam compor a comissão 97 
avaliadora dos projetos da CCR, ou membros por eles indicados. Os membros da CCR Alto São Francisco votam a 98 
favor da proposta. Neste sentido, cada coordenador deverá se apresentar ou indicar um membro para 99 
composição desta comissão. Tal comissão deverá se reunir entre o dia 27 de abril e próxima reunião da CCR 100 
Alto, em que serão convocados os proponentes dos projetos aprovados pela comissão para defesa de seus 101 
projetos. Após o retorno do almoço, os membros da CCR Alto decidem que o município sede para a campanha 102 
Eu viro Carranca para defender o Velho Chico, será Januária/MG. Em seguida, Silvia Freedman passa para a 103 
pauta de definição do tema do Seminário a ser realizado pela CCR Alto SF. Após as discussões e votação o tema 104 
definido foi Revitalização do Rio São Francisco. A Comissão organizadora do Seminário será composta por: 105 
Ronald de Carvalho Guerra, Regina Greco, Márcio Pedrosa, Altino Rodrigues e Adelson Toledo. Em seguida, 106 
decide-se que a data da próxima reunião da CCR Alto será nos dias 03 e 04 de maio em Belo Horizonte para 107 
defesa dos projetos pré-selecionados pela comissão por parte dos proponentes e discussão sobre os grupos 108 
temáticos da CCR Alto. Em seguida, Regina Greco fala sobre o Edital do IBAMA para apresentação de projetos 109 
relacionados à revitalização do Rio São Francisco (350 milhões de reais). Na sequência, Altino Rodrigues e 110 
Ronald Guerra colocam sobre a possibilidade dos projetos que não forem aceitos pelo Edital de Chamamento do 111 
Eixo V serem contemplados pelo Edital do IBAMA, exclusivo para os projetos referentes à Bacia do Rio São 112 
Francisco. Para finalizar a pauta do dia, foi realizada a eleição do novo secretário da CCR Alto SF, Adson Roberto 113 
Ribeiro foi eleito por aclamação. 16h – Encerramento. Não havendo mais assuntos a tratar, a coordenadora da 114 
CCR Alto SF, Sílvia Freedman, encerrou a reunião da qual se lavrou a presente ata.  115 

Silvia Freedman Ruas Duraes 116 
Coordenadora da CCR Alto SF 117 


